



游客参加“儋州蜜柚采摘之旅”活动。

“柚”惑多多 “柚”衷想你 爱Ta就带Ta到儋州摘蜜柚！

山路弯弯，绿意浓浓。8月28日，省内外数百名游客分乘多辆轿车、大巴车，浩浩荡荡，奔向儋州元利农业开发有限公司位于南丰镇松门村的蜜柚园。

在蜜柚园门口，该公司准备了一大盘剥好皮的蜜柚，让游客品尝。一瓣瓣红心鲜嫩的蜜柚，甘甜直达心头。“味道真不错”“我还想吃一瓣蜜柚”……人们边尝边赞。

走进该公司蜜柚园，成片成片的树上，挂着一个个又大又圆的蜜柚，顿时跃入人们的眼帘。

“妈妈，快来采摘呀，这儿的蜜柚好大好漂亮啊！”随着孩子们的欢叫声，年轻妈妈笑盈盈地来到树下，一起欣赏蜜柚，并兴奋地掏出自拍“神器”。随着一阵“咔嚓咔嚓”的快门声，一张张美图在柚园中定格。

一个10岁左右的小男孩说：“我

特别喜欢吃蜜柚，但我还是第一次亲眼见到长在树上的蜜柚。”旁边一个中年男子接过话头：“所以，多带孩子们到大自然走走、看看，增长见识。”

人们一边拍摄，一边聊天，大有“久在樊笼里，复得返自然”的欣喜感。来自广西的张先生说：“增长见识，不仅仅到大都市，像儋州蜜柚园这样的采摘体验游，同样可以让孩子们学到比书本知识更生动活泼的自然知

识。”

不知不觉，游园快一个小时了。许多游客拍摄了不少图片、视频后，便把“工作重心”转移到采摘上。不过，满园的柚子太多，左看右看，上看下看，觉得都好。经过了好一番比较，有的游客才选中最心仪的蜜柚，乐呵呵地，或抱着，或扛着，纷纷到园主设置的电子秤上称量。

儋州元利农业开发有限公司负责

人梁静霞介绍，该公司共有2000多亩蜜柚园，其中当天供游客采摘的是一个100多亩的蜜柚园。

既有商家气质，又有文学才情的梁静霞，被游客们的欢乐气氛触动，于是即兴写了一首有关蜜柚的小诗，与图片一起发布在自己的微信空间里：“满园香柚繁如星，俊男靓女笑盈盈。莫道儋州春色短，红心满腹只为君。”引来一片点赞。

(平宗)

蜜柚全身都是“宝”

儋州蜜柚，不但味道鲜美，而且营养丰富，具有多重食疗功能，可谓理想的养生产品。

一是儋州蜜柚果实味道好、营养价值高。

从营养结构看，儋州蜜柚含有丰富的维生素C，含量几乎是苹果的8倍；肥厚的表皮里面所含的珍贵精油成分，是一般柑桔类水果的4倍左右，而且还含有丰富的天然果胶和高纤维质。正是这样的营养价值，使儋州蜜柚成为想保养为标准身材者的最佳水果之一。

此外，蜜柚还具有健胃、润肺、补血、清肠、利便等功效，可促进伤口愈合，对败血病等有良好的辅助疗效。经科学检测，由于柚子含有生理活性物质皮甙，所以可降低血液的黏滞度，减少血栓的形成，故而对脑血管疾病，如脑血栓、中风等也有较好的预防作用。

而鲜柚肉由于含有类似胰岛素的成分，更是糖尿病患者的理想食品。祖国医学文献记载，柚子味甘酸、性寒，具有理气化痰、润肺清肠、补血健脾等功效，能治食少、口淡、消化不良等症，能帮助消化、除痰止渴、理气散结。

二是柚子皮有多方面的药用价值。

柚子皮煮水治小儿肺炎。将柚子吃完后，留皮晾干，把几块放进锅里加水一起煮（块不要太小，否则药效减小，但也不宜过大），水不要太多（和煎中药一样）连开几次后，把煮的汤倒进碗里给患儿喝下。泡水喝可以降血压，清热解毒。

柚子皮煮水治疗冻疮。用晒干的柚子皮煮水，烧到很浓时取此水热敷冻伤处，但破皮之处忌。热敷的温度要注意，刚开始时，毛巾温度不可太烫，可抖抖热气再敷。待冻伤处适应后逐渐增加温度，再将毛巾从锅中拿出直接热敷。

净化室内空气，去除异味。柚子皮可以作香料入馔及驱虫，只要将柚子皮内的白色部分撕干净，置于通风地方吹干，再经阳光晒干水分后，放入刺上小孔的塑胶袋保存。当腌肉时切少许当调味料同腌，可除去肉的膻和冷藏味，亦可放入厨柜或米缸内，有驱虫之效。

总之，儋州蜜柚全身都是“宝”。儋州蜜柚果实鲜食甘酸可口，沁人心脾，令人赞不绝口；蜜柚果皮、柚花均可入药，有“天然水果罐头”之称。而柚子皮具有食用、驱除异味、防蚊虫等功效。这下子，儋州蜜柚皮，您都舍不得丢了！

(平宗 张琳)



硕果累累的儋州蜜柚园。



儋州蜜柚引来一片点赞。



游客品尝儋州美食。

提前达到产业规模化目标 儋州已发展优质蜜柚近万亩

“蒹葭渐沥含秋雾，橘柚玲珑透夕阳。”这是唐朝诗人柳宗元在《得卢衡州书因以诗寄》中的生动吟咏。这样的美景美食，在儋州，如今正当时令，因为该市多个镇的蜜柚已经成熟。

在时令上，儋州蜜柚比福建、广西等沿海地区的柚子早上市。儋州市农业技术推广服务中心专家说：“儋州位于琼西北、濒临北部湾，属亚热带地区，年平均温度23.2℃，日照充足，雨水丰富，土层深厚。气温、水源、土壤等都非常适合蜜柚的生长。”

谈及儋州蜜柚被游客和客商青睐，海南大学园艺专业硕士、儋州大

成晶柚实验室负责人侍文博，全面分析了包括时令在内的多个原因：儋州有长期种植蜜柚的传统，技术较为成熟，有利于提升产品品质；柚子树要3年以上才能挂果，树龄越长果实味道越好，但种植周期长、收益慢的特点，一定程度上决定了柚子的稀缺性；在时令上，儋州蜜柚比福建、广西等沿海地区的柚子早上市1个月左右。

“1个月左右”的先机，使儋州蜜柚在标准化建设上先天性地迈出大步。同时，儋州蜜柚在树上保留时间长，有利于游客游园时采摘；儋州蜜柚耐贮存的特点，使之不增加辅助措施也可长途运输。

根据这一方案，儋州制定了发展蜜柚产业的规模：2015年，在雅星、南丰、东成等镇种植儋州蜜柚3000亩，

3年内种植儋州蜜柚达到1万亩。

儋州蜜柚产业，正以加速度挺进。据市政府最新汇总数据显示，由于大力调整产业结构，截至今年6月底，全市已发展蜜柚近万亩。该市种植的蜜柚品种，主要有水晶蜜柚、红心蜜柚、三红蜜柚。这些品种的蜜柚，在儋州技术人员田间指导和种植户精心管理下，从源头上为蜜柚标准化建设奠定了基础，使之呈现出独特的比较优势。

提前达到近万亩面积的儋州蜜柚，在规模化经营、标准化建设上，都迈出了长足的步伐。

据儋州市工商局有关负责人介

绍，市人民政府已同意市农业产业协会推荐申报“儋州蜜柚”地理标志商标。目前，儋州工商、质监、农业等部门，正在努力向国家质量监督检验检疫总局申报对“儋州蜜柚”实施地理标志产品保护。

“橘柚垂华实，乃在深山侧。”到儋州蜜柚园采摘体验游，不仅可以品尝蜜柚的美味，而且可以呼吸深山的新鲜空气和观赏原生态的自然环境。

除却当下饶有兴味的采摘体验游，可以预期的是，假以时日，随着万亩蜜柚的逐步成长成熟，更多的儋州蜜柚园将带给游客们更丰富多彩的体验和快乐！

(平宗 张琳)



扫二维码，关注儋州特色农产品121电商体验馆

海南儋州农产品

销售热线：

0898—23322333

海南儋州特色农产品

121电商体验馆海口地址：
海口长堤路34号南洋博物馆酒店一楼

本版图片均由 平宗 摄